

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

近日,山东省政府公布了《山东省学前教育规定》,该规定将于2014年4月1日起实施。规定明确,学前教育机构严禁教授小学内容,不得组织奥数培训、外语等活动。可是,除了幼儿园,社会上的其他教育机构仍有不少开办着幼儿英语课程。到底还要不要让幼儿园的孩子学英语?剪友们对此进行了热烈讨论。

杠杠



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(http://tr.qlwb.com.cn)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。

精论

其实人生是场马拉松

@吴明:我认为不应让幼儿园的孩子学英语,要把童年的欢乐时光还给孩子。虽说现在的孩子聪明早熟,可也不至于每个三四岁的孩子都是小天才。过早的不当智力开发是在拔苗助长。6岁以下儿童更需要的是其他方面的学习,如生活自理能力、动手能力等。身心健康动手能力强的孩子,将来的学习接受能力会更强。有句口号抓住了年轻父母的心:别让你的孩子输在起跑线上。其实人生是场马拉松,不是百米冲刺,起跑线上的一时输赢决定不了最后结果。

别给英语强加太多意义

@王阳:现在的竞争式考试制度,就让家长认为,如果自己的孩子小时候玩了,不如别人起步早和努力,就很可能考不上大学,考不上大学就很难被主流社会所接受,很难活得有尊严。所以,现在的家长大多觉得孩子只有两种选择,要么要童年,舍尊严;要么要尊严,毁童年。其实英语只是一门语言,只要尊重孩子的意见,学英语还是有益的。

何时学英语得看孩子

@徐可顺:是否对幼儿进行外语教育主要取决于孩子的兴趣、接受能力及家长对孩子将来成长的设计。如果孩子先天接受能力强,家长也期望孩子将来在国外发展,早些对幼儿进行英语启蒙也未尝不可。《山东省学前教育规定》应该说对幼儿园有普遍的约束力,但对于家庭,它的约束力就有限了。

别忘了伤仲永的故事

@孙式建:学前教育机构禁授小学内容,是很有必要的。不要对孩子进行填鸭式的教育,以避免让幼小的心灵过早地承受过多的学习压力。一个人,每个年龄段都该去做属于这个年龄段的特定的事。童年,就该去游戏玩耍。我个人最讨厌“小孩老成”,如果一个孩子,做什么像什么,和个“小大人”似的,早熟却不坚持一直的努力,长大后很可能会无所成就。



即将实施的学前教育机构不得开展外语活动的规定,让不少人有些纠结。 资料片

# 幼儿园不教英语了 孩子还要不要学

## 正方

阵容:冯勇 张庆金 王平 郑三运

### 想学好英语要早打基础

一辩@冯勇:很多学贯中西的大知识分子,一般都精通外语,甚至不止一门。在孩子们学好母语的基础上,学好英语也不是坏事。现在随着经济全球化的发展,学会了英语自然多了一种本事。另外,学习语言最佳年龄在3至6岁左右,如果施教科学,小孩子学习至少两种语言不成问题。所以,幼儿园没有必要完全禁止英语学习。

二辩@张庆金:英语,作为一门语言理应从小抓起。在应试教育仍然盛行的今天,孩子要想上好学校,绝对不能输在起跑线上。要想控制孩子不参与外语、奥数活动,必须制定好一系列政策。在应试教育的制度下,幼儿园即使不组织,家长也会想办法去其他培训机构让孩子学。

三辩@王平:如果方式、方法得当,幼儿学外语还是值得肯定的。如果家庭、幼儿园可以提供双语环境,学前可是学外语的最佳年龄。但如果没有双语环境,只能用成人学外语的方式来教幼儿学外语,还是不学好,免得挫伤孩子学外语的兴趣。

四辩@郑三运:政府规定幼儿园不得学习英语,应是不要纳入教学计划,不能量化评比,目的就是让孩子快乐成长。学校只要把握好快乐成长这个点,让孩子们适度地学习点英语知识未尝不可。培训机构之所以火热,根源就是望子成龙的家长使然。

## 反方

阵容:陈敏 侯家赋 王乐良 柳清文

### “拔苗助长”别透支了兴趣

一辩@陈敏:不少家长会为孩子记住几个英语单词或说几句对话而感到无比自豪。可实际上是,孩子费尽九牛二虎之力学会的一点英语很快就被忘记。幼儿过早学习英语,可能会提前透支学习兴趣或能力,影响今后的学习生活。还是先等孩子可以灵活地运用母语表达,再让他接触学习英语。

二辩@侯家赋:校外的一些教育机构让孩子学英语,实际上是变着花样赚孩子的钱。这类学校的教师英语发音都不准确,孩子学习外语的开端很重要,让孩子在这种学校里学英语,实际上可能误导孩子。因此,幼儿园期间孩子最好别学英语,想上小学后再学也不晚。

三辩@王乐良:学龄前儿童最起码的母语表达能力尚需培养,急功近利地教英语有些本末倒置。可以让学生学讲故事,做游戏,认识大自然,让学生在快乐之中学习语言、学会表达、学习礼仪,传统经典等来陶冶情操、学会做人的道理,激发儿童的学习兴趣。

四辩@柳清文:很多家长为了让孩子不输在起跑线上,让孩子学这特长培养那爱好。于是,一些机构便迎合这些家长的心理,举办各类培训班。当前,社会压力越来越大,从孩子上小学开始直到就业,学习、工作压力可谓是一浪高过一浪。为什么不能让孩子在学前快乐成长呢?不要把家长那些不平衡的想法强加到孩子身上。

亲历

### 起步早不一定学得好

@田华:一位朋友的孩子在幼儿园报名学习英语,我们都劝她,这么小的孩子能记住啥啊?她有些无奈地说:“孩子已经举手报名了”,于是就让孩子去学。刚开始孩子还感觉挺新鲜的,回家后嘴里总是念念有词背着,当时也记住了不少的英语单词。可等到了上小学,真正开始学习英语的时候,听朋友说英语反倒一直是她的弱项,伴随着他的小学、初中、高中,乃至大学生活。其间,也没少请家教什么的,都是无济于事。所以,过早接触英语未必就能学好,与其给幼儿园的孩子硬塞文化知识,还不如教给他们一些生活常识。

### 嫌学东西少给孩子转园

@林毅:朋友是一家公办幼儿园的园长,近日见到我就抱怨,还提到开学的日子,幼儿园大班就转走了5名孩子。问其原因,家长嫌学知识少,怕到小学跟不上,就去学前班了。这是一家有六十多年办园史的省级示范园,遵守教育部门严禁幼儿园小学化规定,执行幼儿园教学理念“游戏、习惯”。可家长却不买账,园长也很矛盾。让不让幼儿园的孩子学英语,家长还真不敢下结论。当前的教育环境在那摆着,高考指挥棒在那立着,谁也不敢拿孩子的命运赌明天。

建议

### 让英语回归正常地位

@王栋:同样是一堂幼儿英语课,有的孩子可以跟随老师的节奏互动,有的孩子却会出现厌烦情绪。对于幼儿,最好把英语当成他们的一种兴趣爱好来培养,就像画画和看书一样,帮助他们发掘其中的乐趣,比如看原版的动画片、听英文歌曲,说些简单的英语口语等。当然,要把英语当成一种兴趣爱好,还需要教育部门和全社会共同努力,让英语回归正常外语的地位。

### 幼儿英语培训班得管管

@黄伟民:幼儿园小朋友接触的英语,应该是快乐英语,趣味英语,让他们在玩中学,而不是死记硬背枯燥的英语。4月1日开始实施的《山东省学前教育规定》管得住幼儿园,却管不住社会上的培训班。所以在约束幼儿园行为的同时,更应该管住社会上学前教育的混乱。现在一些省市正在酝酿取消英语高考,如果真的成为现实,习惯了在高考指挥棒下活动的学校和家长,就应该从中醒悟了。

本期杠子头

## 【吴明】

通过对来稿质量、数量统计,吴明获得了本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。

**2014年寒假招生** 齐鲁晚报棋院 欢迎您的孩子来学棋

寒假到了,让您的孩子开发智力、学会一门高雅运动吗? 全国棋界名牌齐鲁晚报棋院将在寒假开设围棋、国际象棋、中国象棋、国际跳棋等棋类培训班,可以让您的孩子变得更聪明,提早赢在起跑线上!

围棋咨询电话:15863776228 象棋咨询电话:18660186691 中象、国跳咨询电话:13156157789

**齐鲁晚报棋院,培养冠军的摇篮!**

棋院总部 地址:经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼 咨询电话:0531-82625170 棋院网址 www.qlwbqy.com

- 全国首家新闻媒体创建的棋院,全国棋类培训首选品牌。
- 培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军,四支甲级职业棋队30多名专业棋手
- 拥有高水平教练围棋曹大元九段、邵炜刚九段、崔妤五段、潘文军三段,国际象棋童渊铭国际大师、赵骏特级大师、温阳特级大师等
- 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵骏以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷玉等多名优秀棋手
- 业余教练围棋冯毅6段、汪禄6段、阙颖5段、时志勇5段、刘真5段,国际象棋著名教练员淑华、张家洲、李薇,象棋大师侯君忠、李冠等